

投入革命洪流

黃季陸的人生長跑

(下)

●王成聖

投身教育出掌川大

黃季陸的人生長跑(下)

一九三七年七月，蘆溝橋事件發生，抗戰軍興，黃季陸由桂林飛抵南京，出任軍事委員會第四部副部長主管輕工業（部長吳鼎昌）。一九三八年三月，到武昌出席中國國民黨「臨全」大會；七月，中國國民黨三民主義青年團成立（兼團長蔣中正，書記長陳誠），任中央團部常務幹事兼宣傳處處長，力舉鄧文儀（雪冰）為副處長；十月，武漢棄守，後繞道廣西至貴陽；同年任內政部常務次長、內政部禁煙委員會委員。一九三九年元旦，西康建省（省府主席劉文輝），奉派為中央代表前往康定主持：省政府成立典禮並監督省主席宣誓就職，二月十一日，繼陳公博為中國國民黨四川省黨部主任委員，任內鼓舞

民心士氣，動員人力物力支持抗戰，不遺餘力。

一九三〇年，中蘇文化協會成立成都分會，黃季陸任會長。一九四二年春，在成都入院割治膽結石；冬天，四川大學學潮迭起，奉派繼程天放為川大校長。翌年一月二十三日，由成都前往峨嵋山伏虎寺四川大學校本部履新，二月三日，川大由峨嵋遷回成都；三月八日，正式復課，黃季陸任職四川大學校長，接任校長之初，因黃季陸曾在廣西工作過一段時間，與桂系軍人李宗仁、白崇禧有政治關係，又與復興社青年團及黨內C·C派的要人均有交往，遭到四川地方人士反對，指使學生張貼標語，散發傳單表示反對，黃氏到校，見到牆壁上的標語「打倒黃季陸」他以低姿態回應，彎腰向標語一鞠躬，口中連

說：「對不起，我黃季陸過去待人治事有不妥適的地方，今後一定要改過自新。」走進禮堂向學生們講話，大家都不聽他的講話，學生們坐在凳子上雙足踏地擦地，地板響起雜音，他站在講臺上向學生鞠躬為禮，高聲的說：「各位同學，你們的意思我知道了，我們的學校建築很差，需要整修，水泥地不好，太簡陋了，應該改裝成磨石子地坪或磁磚地坪，我到校以後一定設法籌款，改建教室改進教學設備，改良學習環境，請你們暫時忍耐忍耐，我一定盡全力推進校務，謝謝大家。」他一番風趣、幽默、謙虛和藹的講話終於平服了學生們的反抗情緒，平順的接長校政，他任職四川大學校長，長達八年。後來深感大後方建設人才異常缺乏，決定創設工學院，初設土木、水利、航空各系，繼又設

黃季陸先生的長跑(下)

機械、電機、化學工程等等系，時值戰時，經費困窘，一切均賴學校自籌，幸得地方人士熱心協助，各料系之設備逐步充實；至此，川大設有文、法、理、工、農、師範六個學院，近四十系，又設夜校以教育失學青年，設立之初，頗受譏評，甚而教育主管當局亦常以不合學制、學則等問題相責難，夜校設有文、法、商各料系，學生數達千人。一九四四年七月，他編印「總理全集」(成都「近芬書屋」版)兩巨冊，為當年國內收羅最完備之版本。他在抗戰期間，受中國國民黨中央黨史史料編纂委員會主任委員張繼囑託，搜集有關四川革命運動的檔案與資料，並邀請曾子玉、陳古枝、曾省齋、夏之時、曹叔寶、喻華偉、余際堂、但怒剛、熊克武諸人草寫四川革命各次起義的歷史，可惜因當時事忙，無暇加以整理與審定，致未成書。

一九四五年五月，黃季陸以國民黨代表身分到重慶出席中國國民黨六大大會，當選大會主席團主席及第六屆中央執行委員。八月，抗戰勝利，奉派到台灣訪問。翌年二月，任四川省縣長考試典試委員。十一月，在成都當選制憲國民大會代表，赴南京開會，會議期間，以國民黨代表身

分任第五審查委員會召集人，十二月，國民大會三讀通過「中華民國憲法」，由蔣中正主席代表國民政府接受憲法。一九四七年六月，中國國民黨中央常會決議撤銷三民主義青年團，實行黨團合併，黃季陸任中國國民黨四川黨團統一委員會委員，又被復任為川康渝黨務特派員。一九四八年初，於敘永原籍當選為行憲國民大會代表，歷屆大會均膺選為主席團主席；六月，辭去四川省黨部主任委員職務，由曾擴情繼任。

一九四九年四月，四川大學教授、講師、助教等因爭待遇，一再罷課。而學生則發起「尊師」運動，四處募款，校長黃季陸勸阻無效。四月七日乘車外出，為學生阻擋，憤而致電教育部長杭立武，辭去川大校長職務。

才具優秀經歷豐富

一九四九年十二月，剿共局勢逆轉，四川陷共，黃季陸輾轉抵達香港，原欲從事研究工作，一九五〇年三月，蔣中正總統復行視事，陳誠出任行政院長，邀黃季陸為政務委員，中國國民黨亦聘他為改造委員，乃自港來台，六月，任故宮、中央

兩博物院共同理事會理事(理事長李敬齋)；八月，任中國國民黨中央改造委員會設計委員(主任委員陶希聖)；十二月，任行政院「三七五減租考察團」團長。一九五一年一月，與副團長董文琦率團深入全省各地農村作實地考察，歷時一月，以了解減租推行情形，事後，提出報告，建議政府進一步實施耕者有其田政策，興辦水利以及修築石門水庫。四月，繼余井塘為陳誠內閣的內政部部长，並兼行政院設計委員會內政組召集人；五月，兼內政部會議規範小組(又稱民權初步研究小組)主席，小組依據孫中山「民權初步」草擬決議公布「會議規範」，以為開會議事實行民主的準則；七月，連任故宮、中央兩博物院共同理事會第二屆理事(理事長王雲五)；十月，任出席中國國民黨「七全」大會代表，當選為第七屆中央委員、中央常務委員。

一九五三年四月，蔣中正總統特派內政部長黃季陸代表中樞在圓山忠烈祠遙祭黃陵；次年四月，再奉派代表遙祭黃陵；五月，「會議規範」大體定稿，於去職之前以內政部長頒布試行，奠定民主政治之初基。任內籌開國民大會第二次大會，實

施耕者有其田政策，籌辦臺灣地方自治，不久，免除內政部長職務，改任俞鴻鈞內閣政務委員，主持行政院及其所屬機關組織權責研討委員會，研擬行政機構權責劃分及效率改進，作出積極性建議，擬成報告書一巨帙，可惜俞內閣未見付諸實行。黃季陸於任政務委員時兼任教臺灣大學及救國團團務指導委員；十月，連任中央、故宮兩博物院共同理事會三屆理事（理事長王雲五）；十一月，「中華文化出版事業委員會」印行「中華民國大學誌」上、下冊，列為「現代國民基本知識叢書」第三輯之一，內收黃季陸「國立四川大學——校長八年的回憶」一文。

一九五五年春，兼政治大學政治研究部教育研究所教授（校長陳大齊，所長浦薛鳳），講授「民主主義研究」；四月，訪問金門。一九五六年二月，任中國代表團團長，率團前往日本東京，出席聯合國教育科學文化組織（UNESCO）亞洲區委員會會議，會議結束，特至慶應大學一遊。一九五七年八月，當選為聯教組織中國委員會第二屆委員；十月，任出席中國國民黨「八全」大會代表，當選為第八屆中央委員、中央常務委員。一九五八年三月

，任總統府臨時行政改革委員會委員（主任委員王雲五）；七月，繼陳雪屏為考試院（院長莫德惠）考選部部长，任內確立考用合一原則，並擴大考試範圍及於各種專業技藝人員。一九五九年八月，任「中央日報社」常務董事。一九六〇年三月，任中國國民黨遷臺第一屆「中山獎學金」留學考試委員會主任委員；同年在考選部長任內極力主張「考用合一」。

陳誠內閣教育部長

一九六一年二月，陳誠再度組閣，黃季陸改任教育部部長，於三月一日到任，旋即赴美，出席史丹福大學舉行之教育會議。一九六二年二月，主持第四次「全國教育會議」，指出「當前所面臨的問題，不外兩端：一是如何發展現有的教育設施，以作建國之用，一是如何策畫大陸教育重建工作，以為光復之準備」，同月教育部教育實驗電視臺開播；十二月，以「中越文經協會」理事長名義，設宴款待到訪之越南經濟考察團。一九六三年七月，任中國國民黨中央委員會黨管文化事業輔導發展會委員；九月，率團前往奧京維也納，出席國際原子能大會，會後前往德、比

、法諸國訪問我留歐學人、學生；十一月，任出席中國國民黨「九全」大會代表，當選為九屆中央委員、中央設計委員會主任委員；十二月十七日，與王雲五等出席故中央研究院院長胡適的銅像揭幕禮，同月，嚴家淦（靜波）接長行政院，黃季陸連任教育部部長。一九六四年十二月，飛赴南韓訪問；同年奉派至維也納出席國際原子能大會，會後至西德考察。一九六五年一月，漢城慶熙大學授予他名譽博士學位，於頒授學位典禮上發表專題演講，題目為「中韓關係與亞洲安危」。回國後，免除教育部部長職務，任內對學制之改革，大學推廣教育之實施，科學教育之推廣，義務教育延長之研議，視聽教育與空中教學之倡議，國際文化科學交流之推動等，均卓著成效；卸任後受聘為總統府國策顧問，並任中國國民黨中央委員會設計考核委員會主任委員，後來又兼「中山文化學術獎學基金會」委員；九月，任出席國際原子能總署大會第九屆常會代表，前往日本出席會議。一九六六年十月，張其昀創辦「中華學術院」，黃季陸被舉為哲士，十一月，因病入院治療。一九六八年二月，與同鄉同庚同年老友張大千歡敘於臺北

，八月，國史館館長羅家倫因病請假半年，總統特任黃季陸代理國史館館長；十一月，繼羅家倫主持中國國民黨中央黨史史料編纂委員會；十二月，就主任委員職。

一九六九年一月二十日，中國國民黨中央委員會秘書長張寶樹款宴參加「十全」大會在臺代表孫科、張知本（懷九）、白雲梯（巨川）、李宗黃（伯英）、黃季陸、李肖庭、苗培成（告寶）、延國符（瑞琪）八人，交換對舉行「十全」大會之意見，同月，「革命人物誌」第一集出版，主編者為黃季陸；二月，繼因病辭職之羅家倫為國史館館長。

編國父年譜兩巨冊

一九六九年三月，任出席中國國民黨「十全」大會代表；四月八日，當選為十屆中央評議委員，十八日，國父美籍軍事顧問荷馬李將軍（Gen. Homer Lee）一八七六—一九二二）夫婦靈骨運抵臺北，政府隆重舉行迎靈禮，由總統府秘書長張群主持，考試院院長孫科、國史館館長黃季陸陪祭，二十日，主持荷馬李將軍夫婦靈骨安厝陽明山第一公墓儀式，蔣中正總統特頒「永懷風義」橫額一方，並指示：將於

光復大陸後，再遷移於南京紫金山總理陵墓之附近安葬；五月，加入「中國歷史學會」當選為理事長，連任至一九八四年止。

一九六九年十一月二十四日，中國國民黨假臺北「中山堂」舉行建黨七十五周年紀念大會，由黨史會主任委員黃季陸演講「中國國民黨與臺灣」，並出版「國父年譜」增訂本上、下冊，題主編者羅家倫，增訂者黃季陸，書前繫以所撰「前言」一篇。同日國史館與黨史會合作，在臺北

青潭成立「中華民國史料研究中心」，以「公開史料，便利研究」為倡導，該中心除國史館資料外，復將黨史會之重要史料珍藏，由中心提供予海內外學人、專家作研究之利用，開辦之初，先致力將國內外研究機構有關中國革命及近代史之史料作一聯合目錄，又添購、徵集國內外出版有關近代史之著述及論文，以便利研究此一問題之學人參考。一九七〇年三月，應邀至中國文化學院與史學研究所、史學系師生座談，發表「編纂民國六十年來史事紀要」專題演講。一九七一年一月，國民政府慶祝開國六十年國史館出版「中華民國史事紀要」第一冊；三月二十日，「中華

學術院」下之「中國史學協會」舉行第四屆年會，被舉為新會員；五月二十日，是日為參加革命六十周年紀念日，並響應中國國民黨總裁中央首長依例自退的指示，解除中央黨史會主任委員職務，由副主任委員杜元載繼任主委，交接後，專任黨史會委員、中央設計考核委員會委員，自言：「這只是我在黨的行政工作的解除，而非對革命責任的終止！」但仍任國史館館長。

一九七二年，任中國文化學院史學研究所兼任教授，在博士班開「民國史專題研究」，指導研究生論文。一九七三年一月，國史館由北平路二號搬往新店北宜路三段二二五號新址辦公，並陸續擴建史庫，大力徵購史料；三月，函請行政院（院長蔣經國）通函中央各部、會將大陸運臺舊檔移藏國史館；八月，任高普考試典試委員會長。一九七五年三月，在總統府月會中作工作報告，題目為「國史館當前工作的方針和重點」，報告中表明，正致力下述各事：(1)公開史料，便利研究；(2)「中華民國史事紀要」之編訂（黃季陸主編，分前篇、正篇兩部分，前篇紀開國前史事，始自甲午，迄於辛亥，正篇始自民元，

按年編次。已印行五十五巨冊，兩千五百萬言，編至民國十七年北伐完成；(3)政府褒揚令及其他有關資料之編纂（其後印行「中華民國褒揚令集」初編）；(4)國民政府公報之刊行；(5)加強文獻檔案之徵集與整理。同月張知本九秩晉六大慶，中國憲法學會組張知本先生年譜編纂委員會，與杜元載、鄭彥棻等八人同任委員。四月五日，總統蔣中正病逝臺北，享壽八十九，黃季陸敬撰「哀痛中我們應有的振奮」一文為悼；十一月十二日，中國國民黨中央委員會黨史委員會印行「研究中山先生的史料與史學」一書，內收專文、特載、附錄合共二十四篇，題黃季陸、鄭彥棻等著。

一九七七年三月，史學家連橫百歲冥誕，黃季陸主持臺北市新公園「劍花亭」（又號劍花）連雅堂銅像揭幕典禮；八月，陶希聖、馮志翔創設「中國大陸問題研究中心」，他任董事（董事長陶希聖）。一九七八年十一月二十日，在紀念胡漢民百年誕辰紀念會上發表演講。

一九八〇年十一月，出席在德國慕尼黑舉行之第一屆「國際孫逸仙學術研討會」，並宣讀論文，題目為「孫逸仙主義與

中華民國的土地改革」，返國途中，順道訪問香港珠海書院等學府。

一九八一年三月，任出席中國國民黨「十二全」大會代表，成為唯一出席第一至十二次全國代表大會之「十二全老人」。

八月，出席在臺北舉行之國際性「中華民國建國史討論會」，為四位召集人之一。

九月，香港珠海書院舉辦「孫逸仙博士與香港」國際學術研討會，因事未能出席，講詞由許智偉教授代為宣讀，同月他的夫人王全麟因久病去世，他甚為悲悼。

搜集史料畢生職志

一九八三年六月十一日，中國文化大學授予名譽法學博士學位。一九八四年二月，在臺北表示：「最近著手和研究中國現代史的外學者積極聯繫，希望能透過間接方式，將當年流落於大陸的國民政府史料逐一補齊。」五月，出席在陽明山「中山樓」舉行之「中華民國歷史與文化學術討論會」，以「中國歷史學會」理事長身分致開會詞；五月，第七任總統就職，以國史館隸屬總統府，依例請辭；六月六

日，由朱匯森繼任，總統蔣經國聘為總統府資政，同月當選為「中國歷史學會」理事，理事會聘為學會名譽理事長；一九八五年四月二十日，至實踐堂參加余井塘追悼會；二十二日，出席中央評議委員會座談會，二十四日上午十一時三十二分，因腦溢血兼心肺衰竭，在臺北去世，年八十七歲。

黃季陸畢生以開發民族文化資源，建立文化大國為己任，對於現代史及革命史的研究倡導，無不全力以赴。他本人亦撰述不輟，已出版的著作有：「我們的總理」、「抗戰之展望」、「對日外交問題」、「對俄外交問題」、「劃時代的民國十三年」、「民主典例與民主憲政」、「政治設計的基本方針」、「國父軍事顧問——荷馬李將軍」、「國父的偉大及其革命志業的繼承」、「光緒三十三年丁未四川革命起義運動」、「人類的前途與世界新道德標準之樹立——第二次中日戰爭的追憶」、「出席國際孫逸仙先生學術研討會報告」、「黃季陸先生懷文集」等書，校有「建國方略」、「建國方略建國大綱」、「三民主義（增錄民生主義育樂兩篇補述）」。